

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 075 期 总第 10385 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 3 月 29 日 星期二 壬寅年 二月二十七

静中有动 打通“微循环”

——“世界工厂”东莞抓抗疫 保生产一线见闻

车晓蕙 黄浩范

“我们一天都没停产!如果停一天,那损失就是 100 万美元。”位于广东省东莞市沙田镇的富加宜连接器(东莞)有限公司人事经理熊晓梅说。

狡猾的奥密克戎变异株冲击“世界工厂”东莞,3月11日以来,已有松山湖、大朗、虎门等多个镇(园区)发生本土疫情。为更快切断传播链条,东莞自3月15日按下“慢行键”。

生产线可不像电脑主机那样能抱回家办公,打通闭环里的“微循环”,在疫情防控的同时保生产、保交付,成为这一轮疫情下东莞政府、企业携手的着重点。

富加宜公司是全球最主要的连接器生产企业之一,开发、生产和销售新型电子元器件,产品 80% 出口。企业在政府指导下实施了严格的封闭式管理,很多员工自愿回到工厂住宿、参加生产。有的员工没有准备好个人用品,企业就为他们配齐了被子、折叠床以及生活用品。

在整个封闭期间,富加宜公司住在厂区的员工有 1150 人,占总数的 80%,生产线正常运转。“目前疫情未对企业造成负面影响,今年前两个月的订单比去年同期增长了 53.6%。”熊晓梅说。

封闭管控期间,大家乐观精神不减。在记者采访的多家企业里,有人临出门不忘捎走家里的酸奶饼干零食,有人来不及买行军床把瑜伽垫带进厂打地铺顺便健身。这些受访者在采访结束时总会说一句:我们正常生产呢,让订单向我们飞来吧!

走在抓抗疫与保生产的平衡木上,东莞用“面上静、圈内动”的策略,打通闭环里的“微循环”,力保企业生产和供应链安全稳定。

精准划定“三区”范围,东莞分级分类落实防控措施,在做好防疫前提下尽量降低对群众生产生活的影响。按照“一企一策”“一厂一案”原则,镇街干部们走进串厂,帮助企业提升防控能力,整改超过 500 个疫情防控问题。同时,通过实施“一链一策”,东莞强化跨区域物流合作和上下游产销对接,加强物流环节消杀,让重要原料供得上、关键产品出得去,形成产业链、供应链协同运转的疫情防控工作机制。

位于松山湖高新技术产业开发区的生益科技企业集团是电子电路器材核心供应商。“疫情之下,物流进出难,直接影响业务的连续性,对企业影响很大。”集团人力资源总监黄茜说。

接到企业反映的困难后,松山湖园区相关部门立即来到企业调研,快速梳理流程方案,给企业办理了通行证。生益科技对物流运输重新调配,并启动位于万江街道的工厂仓库和作业点,搭建中转和装运场地,保障重点订单的生产与交付。目前企业已经满工满产。

为打通物流通道,东莞还开通了“湾区快线”陆路改水路业务,鼓励企业“陆改水”畅通外贸通道。东莞市商务局副局长黄朝东介绍,东莞企业在美国、欧洲、东南亚等 10 多个国家和地区已设立了约 30 个海外仓库,这些海外仓库有力保障了“东莞制造”在海外的持续供应。

东莞供应链产业链完备的优势,也让企业能迅速开辟中转产线和仓储。位于长安镇的祥鑫科技股份有限公司就把安全库存转移到广州工厂进行中转,公司人力资源总监罗嗣发说,这是疫情防控下形成的应急运转机制,避免工厂出现断供、断货的困难状态。

在一系列保生产、稳用工、助融资、降税费政策下,东莞统筹推进疫情防控和经济社会发展。截至 3 月 24 日,全市规模以上工业企业达产率和全市在建重大项目开工率都超过九成。

疫情之下,“世界工厂”机器依旧轰鸣。

减负超 750 亿元 深圳发布惠企纾困“三十条”



孙飞 赵瑞希 印朋

面对奥密克戎变异毒株的“快袭击”,深圳 3 月中旬经历一周“慢行”生活后,有序恢复社会生产生活秩序。3 月 25 日,深圳市人民政府发布惠企纾困“三十条”,全力做好疫情防控和经济社会发展“双统筹”,进一步减轻市场主体负担,帮助市场主体渡过难关。

普惠性纾困 降成本物融资

缓缴或减免社会保险费,缓缴或降低住房公积金,实施失业保险稳岗返还政策……3 月 25 日发布的《深圳市关于应对新冠肺炎疫情进一步帮助市场主体纾困解难若干措施》,把降成本作为政策实施的重要发力点,拿出真金白银助企纾困,这些政策措施预计将为深圳市场主体减负超 750 亿元。

“经过前一段时间的持续奋战,我们成功遏

制了疫情扩散蔓延势头,疫情形势总体可控、不断向好。”深圳市人民政府副秘书长黄强说,但本轮疫情给深圳经济运行带来较大影响,深圳拥有市场主体超过 380 万户,一些行业企业特别是中小微企业生产经营面临不少困难,惠企纾困“三十条”以一揽子政策有效应对疫情冲击,以超常规举措充分提振市场主体信心。

深圳安培龙科技股份有限公司副总经理时海建说,惠企纾困“三十条”中的缓缴或减免社会保险费等政策,将大大缓解企业的现金流压力。

一方面降低企业运营成本,一方面畅通企业融资渠道。惠企纾困“三十条”指出,引导金融机构加大贷款投放力度,鼓励政府性融资担保机构加大对符合条件企业的融资增信支持力度。

深圳市虹云数据科技有限公司日前获得了深圳市高新投融资担保有限公司担保的低

息银行贷款,且贷款利息及担保费用可以通过政府补贴的形式予以返还。虹云数据科技有限公司负责人焦一鸣说:“这笔低息贷款大大缓解了我们短期内的经营压力。”

制造业帮扶 扩生产助投资

“深圳通过‘一降两扩’,即降低制造业税费负担,支持企业扩大排产,扩大工业投资,为工业制造纾困。”深圳市发展改革委主任郭子平说。

深圳惠企纾困“三十条”提出,鼓励工业企业扩大排产生产。支持工业企业在守住疫情防控和安全生产底线的前提下,加大上半年排产力度,提高产能利用效率。

深圳基本半导体有限公司董事长汪之涵说,深圳出台的惠企纾困“三十条”措施可谓多层次、全方位,企业能直接受惠的税费、房租、融资、生产等措施就有近 10 项,可以说是

一场“贵如油”的“及时雨”。

同时,深圳全力支持企业扩大投资。对企业 2022 年新投资并完工纳统的技改项目,按照深圳有关企业技术改造项目操作规程,在同等条件下按最高的资助比例足额资助,单个项目最高给予 5000 万元资助。

对 2022 年新开工的先进制造业重大项目,按照“一项目一策”给予跟踪支持,分段予以资金奖励。

在深圳经济大区南山区,针对“专精特新”企业扶持标准进一步提高。南山区副区长夏雷说,南山区加大对规上工业企业和重点服务业的租金补贴力度。对于处在封控、管控区的“专精特新”企业,将租金补助标准从普惠性的 50 元/平方米每月提高到 80 元/平方米每月。

服务业“减负” 振消费促恢复

对于餐饮业,深圳惠企纾困“三十条”提出,降低平台经济参与者经营成本,支持互联网平台企业开展中小微企业商户帮扶行动,对经营困难的餐饮商户实施特惠扶持政策,推动餐饮行业加快复苏。

对于批发零售业,深圳支持符合条件的零售企业在电商平台开设店铺,对企业实际支出开店费用、运营费用、推广费用的 10% 给予补助,每家企业最高不超过 50 万元。

对于文旅旅游业,加大文化娱乐业资金支持,对提供广告和娱乐服务的企业,按其 2022 年上半年实际缴纳文化事业建设费的 50% 给予资金支持……

“全力提振消费需求,我们还将大型电商平台设立‘深圳专区’,安排 5 亿元资金发放消费券。”郭子平说。

在不少业界人士看来,“真金白银”的惠企纾困“三十条”,让更多企业“找得到”“看得懂”“在线办”,方能发挥更大作用。

深圳市工业和信息化局局长余锡权表示,为了让惠企政策像快递一样精准直达,让政策申报像网购一样方便快捷,工信部门将配套在“深 i 企”平台快速开发上线“纾困解难专区”,集中汇聚政策,实现政策轻松解读、政策一键申请。截至目前,“深 i 企”平台累计注册企业用户已达 149 万户。

“世界工厂”发力“双统筹”助力全球供应链稳定

孙飞 印朋 黄浩范

面对全球供应链紧张局面,“世界工厂”珠三角地区全力做好疫情防控和经济社会发展“双统筹”,正成为全球供应链的重要稳定器。

面对奥密克戎变异毒株的“快袭击”,深圳 3 月中旬经历一周“慢行”生活后,有序恢复社会生产生活秩序。

客户包括本田、雷诺、日产等全球企业的电池制造公司欣旺达,对产能恢复保持乐观。

“公司日常有 3700 多人的深圳光明工业园区,本轮疫情期间,一度只剩下 400 多人全封闭管理,坚持生产。一线工人多数居住在园区附近,3 月 21 日深圳有序恢复社会生产生活秩序,工人很快到岗上班。”欣旺达政府事务部副总经理白雪峰说。

经过多年市场开拓,生物医药上市公司新产业的产品已出口至 147 个国家和地区。疫情期间,新产业有 1300 多名员工在厂区实现封闭式生产。

“为了保障全球 20000 多家医疗机构每天的正常检测服务,我们公司需要克服困难坚持生产。”新产业公司副总经理丁晨柳说。在“制造重镇”东莞,面对散发疫情,当地



新产业公司实验室的研发场景。

努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

位于东莞沙田镇的富加宜连接器(东莞)有限公司,是全球最主要的连接器生产企业之一,开发、生产和销售新型电子元器件,产品约 80% 出口。企业在政府指导下实施了严格的封闭式管理。

在整个封闭期间,富加宜公司住在厂区的员工有 1150 人,占总数的 80%,生产线正常运转。“目前疫情未对企业造成负面影响,今年前两个月的订单比去年同期增长了 53.6%。”富加宜公司人事经理熊晓梅说。

今年前两个月的订单比去年同期增长了 53.6%。”富加宜公司人事经理熊晓梅说。

港口的畅通运转是供应链的重要“血脉”。

3 月以来,深圳港平均每日靠泊船舶 132 艘,集装箱吞吐量平均每日 6.4 万标箱,港口整体运行平稳有序。作为全球第四大集装箱枢纽港,深圳港国际班轮航线通达 100 多个国家和地区,300 多个港口。

疫情为不少企业生产经营带来困难,“世

界工厂”的减负措施正在让企业“轻装上阵”。

缓缴或减免社会保险费,缓缴或降低住房公积金,实施失业保险稳岗返还政策……

3 月 25 日发布的《深圳市关于应对新冠肺炎疫情进一步帮助市场主体纾困解难若干措施》,把降成本作为政策实施的重要发力点,预计将为深圳市场主体减负超 750 亿元。

TCL 华星光电技术合作与管理处总监覃伟武说,公司客户包括索尼、三星等全球主流电视整机厂,显示面板生产需要保持 365 天、24 小时不间断。在疫情特殊时期,相关部门支持企业协调上游供应链和物流,确保了华星光电的生产节奏。

“近期深圳发布的惠企纾困‘三十条’,更是给企业注入一剂‘强心剂’。”覃伟武说。

在东莞,当地正从加大社会保障扶持力度,加强金融支持力度,强化企业风险保障服务,减轻经营主体资金负担,减轻经营主体成本压力,对防疫重点镇街给予专项补助六个方面保经济、保生产。

机器一响,世界不慌,“世界工厂”珠三角正释放积极的稳链稳产信号。“疫情防控和经济社会发展‘双统筹’,让企业以及海外的客户都更有‘安全感’。”得润电子董秘王海说。

有喜庆·今世缘
有缘就喝今世缘
CCTV5(等青赛)独家冠名

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤,更入味

千年福祿寿 万家海葫芦
GUIZHOU MAOTAI ZHEN